股票相对性价比诱人

2019年以来,全球市场持续上演股债双牛,这场大类资产的较量至今仍难分伯仲,然而最近出现的一个信号暗示未来股票资产可能将占据上风——8月28日盘中,美国30年期国债收益率一度跌穿标普500股息率,为2009年以来首次。

股息率是股息与股票价格之间的比率。当股息率超过了无风险债券收益率,意味着即便对于青睐固定收益的投资者来说,股票的相对性价比也开始

出现这一现象的一个很重要的原因在于,全球固收资产收益率不断走低,并已跌至历史低位水平。以美国国债为例,在刚刚过去的8月份,美国10年期基准国债收益率大跌52个基点,创下2011年8月份以来最大单月降幅,目前距2016年的历史低点只差13个基点。美国30年期国债收益率已跌破2%,创出历史新低,整个8月份跌去57个基点。

截至8月末,我国基准的10年期国债收益率为3.06%,月中一度跌破3%,已低于历史四分之一分位数。主要投资货币、债券市场的货币基金、银行理财收益率随之走低。Wind数据显示,目前市场上3个月期银行理财产品预期年收益率已降至4%附近,为2017年以来最低。

广谱利率水平在走低,意味着投资股票的资金成本和机会成本在下降。相对货币债券资产来说,股票的相对性价比将开始变得具有吸引力。

Wind数据显示,作为A股核心资产代表的沪深300指数股息率最新为2.5%,远超过1年期定存基准利率,与更为市场化的1年期国债收益率相比,只低10个基点左右。如果后续短端利率的掣肘打破,债市收益率进一步走低,沪深300指数股息率超过1年期国债收益率并非不可能。

多位业内人士表示,无风险利率下行将成为支撑 未来A股行情的重要因素,核心权益类资产吸引力相对 提升。

高股息率股票来自何方

Wind数据统计显示,截至8月末,A股市场上股息率超过1年期定存基准利率的股票已达到902只,超过1年期国债收益率的有436只,超过10年期国债收益率的也达到了352只,超过1年期银行理财预期收益率(最新数据为4.19%)有187只。

在股息率超过1年期国债收益率的这436只A股中,股息率最高的是兰州民百,达到32.28%;另外,还有方大特钢、三钢闽光、英力特等16只A股的股息率超过10%;汉字集团、南钢股份、安记食品等其他101只A股的股息率则超过了5%。

进一步统计显示,这436只股息率超过1年期国债收益率的A股来自27个不同的行业,覆盖了除国防军工以外的其他所有申万一级行业。虽然分布十分广泛,但是不同行业的高股息率股的数量差异仍较为明显。综合、休闲服务、通信、计算机、非银金融、有色金属、农林牧渔、电子等行业的高股息率个股最少,均不到10只。高股息率个股分布较多的行业主要包括:房地产(42只)、化工(41只)、汽车(33只)、纺织服装(26只)、银行(23只)、机械设备(23只)、医药生物(22只)、交通运输(22只)、公用事业(22只)。

从行业来看,银行业是最容易诞生高股息率的行业,行业内共有33只个股,其中23只个股的股息率超过1年期国债收益率,占比高达70%;其次是钢铁行业,成分股数量共33只,有17只个股股息率超过1年期国债收益率,占比超过50%。此外,纺织服装、房地产、采掘、家用电器和建筑材料这五个行业的高股息率个股占比也达到20%以上(含),汽车、交通运输、轻工制造、公用事业、建筑装饰、化工等行业也相对产生了较多的高股息率个股。相比之下,计算机、通信、休闲服务、综合和电子等行业的高股息率个股占比最低。



视觉中国图片

436只股票股息率 超1年期国债收益率

在无风险利率不断走低的过程中,投资股票的资金成本和机会成本在持续下降,股票的相对性价比开始具有吸引力。最新统计显示,我国沪深300指数股息率已十分接近1年期国债收益率,股息率超过1年期国债收益率的个股达到436只,银行、钢铁、纺织服装、房地产、采掘、家用电器和建筑材料等行业成为高股息率个股的高产地。

分析人士指出,股债相比性价比正发生变化,加之其他一些积极因素出现,股票在中长期内跑赢债券的赢面在上升。

股票赢面上升

应指出的是,股息率只是衡量股票投资价值的诸多维度之一,与个股的短期股价表现之间不必然存在显著的相关关系。然而,除了股息率接近国债收益率这点之外,当前还有其他一些指标同样指向股债的性价比正在发生变化,股票在中长期内跑赢债券的赢面

正在上升

进一步来看,当前还有不少积极因素正在出现,增强了A股市场对于中长期资金的吸引力。

首先,制度红利持续释放。很多迹象显示,目前资本市场深化改革方案基本成形,A股市场即将在基础制度改革、法治保障、上市公司质量、长期资金入市等方面迎来一连串重磅利好。

其次,经济增长继续保持韧性。专家认为,中国经济发展长期向好的基本面没有变,经济韧性好、潜力足、回旋余地大的基本特征没有变,经济持续增长的良好支撑基础和条件没有变,经济结构调整优化的前进态势没有变。未来,随着政策红利和市场活力的进一步释放,中国经济将继续保持稳中有进的特征。

再者,人民币资产估值洼地特征凸显,吸引外资持续流入。当前主要经济体中只有中国和美国的国债收益率仍高于历史最低水平。与此同时,中美国债利差处于历史高位水平,进一步增强人民币资产的性价比。在资本市场扩大开放和人民币资产对外吸引力增强的背景下,A股等人民币资产展现出强大的吸金能力。截至8月末,今年以来北上资金净流入超过1200亿元。据了解,一个月内,MSCI、富时罗素、标普道琼斯三大国际指数公司将先后提高A股因子纳入比重,合计有望为A股带来超过1200亿元被动增量资金。

最后,面对不确定性因素,市场表现更加理性。近期A股走出独立行情,无疑离不开基本面、估值优势、增量资金的支持,但同时反映出市场投资者比之前更加理性,亦有助于增强市场防风险、抗冲击的能力。

在当下形势下,有市场人士建议采取股债混合 策略。单纯做债券的话,虽然债市趋势仍在,但空间 愈发狭窄,弹性不足;单纯做股票的话,仍需要面对 短期的不确定性;因此,当下适合做股债混合策略, 既保证了相对稳定的收益,又保留了博弈A股走好的 机会。

■ 深交所"投资者权益300问"投教专栏(4)

炼就"火眼金睛"做投资"大圣"

□北京君泽君(深圳)律师事务所 高贺

作为上市公司的股东,您享有明明白白了解公司 重要信息的权利,例如公司生产经营状况、治理状况、 经营团队、重大决定等,这个权利就是"知情权"。只有 真切了解公司情况,您才可能做出正确有效的投资决 策。下面,请随我们一起了解股东知情权,炼就一双"火 眼金睛",看看能从哪些渠道获取上市公司的何种信 息,成为投资"大圣"。

1.什么是股东知情权?

股东的知情权,指的是公司股东享有了解公司信息的权利。它是法律规定股东享有的一项重要的、独立的权利,不依附于其他股东权利而存在,也是股东实现其他股东权的基础性权利。股东知情权是股东参与公司管理的前提和基础,主要包括查阅权和质询权。

股东行使重大事项决策权、选举权、监督权或者决定股票买进卖出,以掌握公司经营与财务的可靠信息为前提。因此,知情权是法定权利,公司章程不得剥夺股东的知情权。

2.什么是查阅权?

查阅权,在股份有限公司中,是指股东有权查阅公司章程、股东名册、公司债券存根、股东大会会议记录、董事会会议决议、监事会会议决议和财务会计报告等文件。

其中,财务会计报告查阅权是指股东对公司的资产负债表、现金流量表、财务状况说明书等会计报告进行查阅的权利。这些财务会计报告是公司一定时期内的财务状况和经营状况的体现。掌握这些重要的财务信息,可以让股东迅速了解公司的运营情况。

上市公司股东可以通过公告获取公司信息,主要包括:经营情况,涉及公司的重大诉讼事项,董事、监事、高级管理人员简介及其持股情况,已发行的股票、公司债券情况,可能对上市公司股票交易交割产生较大影响的重大事件等。

3.什么是股东的质询权?

质询权是指股东有对公司决策失误、管理不当、高管人员不尽职或失职行为提出质疑,并要求其改正的权利。股东有权在股东大会上对公司的经营提出质询,列席的董事、监事、高级管理人员有义务对这些质询进行解释或者说明。股东的质询意见或建议以及相应的答复或说明应当记载于股东大会的会议记录。股东大会是投资者充分表达自己意志的场所,同时也是股东行使质询权的最佳时机。

但股东质询权的行使,并不限于股东大会期间,股东亦可通过深交所互动易平台、上交所e互动等网络平台向上市公司提问。此外还可通过参加投资者说明会、发函、致电、发电子邮件等方式行使质询权。

4.如何行使股东的知情权?

一是上市公司提供或者公告。上市公司应当将股东有权查阅的文件置备于公司,以备股东查阅,并按照上市公司信息披露规则披露公告信息。股东可以自行在证监会指定的信息披露媒体上查询,例如,您可以通过深交所下属的"巨潮资讯网"(www.cninfo.com.cn)查询上市公司公告。

二是股东主动查阅。就有查阅权的文件(参见问题 2),股东有权请求公司提供并进行查阅。

三是通过有关机关查询。包括公众可向公司登记 机关查询公司登记事项,包括但不限于公司名称、住 所、法定代表人、注册资本、企业类型、经营范围、经营 期限、上市公司发起人姓名或者名称。您可以在国家企业信用信息公示系统(http://www.gsxt.gov.cn/)进行查询。

5.股东行使知情权的地点和时间有限制吗?

行使知情权是股东的合法权利,但亦须在及时 实现股东知情权与保障公司正常经营之间取得平 衡。对于股东知情权行使的地点、时间,以股东与公 司双方协商优先;协商不成的,通常应在公司正常的 营业时间和尽量不移动相关文件材料的合理地点进 行查阅。

股东依据人民法院判决请求查阅公司特定文件材料的,应根据判决书中明确的查阅时间、地点和特定文件材料名录进行查阅。

6.股东的知情事项有限制吗?

股东知情权是股东的一项法定权利,不能被公司章程、股东之间的协议等剥夺。股份有限公司股东提出行使《公司法》第97条规定查阅公司文件材料的权利时,公司不得拒绝股东查阅。但股东行使知情权,不得泄露公司商业秘密,否则公司有权请求股东赔偿相关损失。

小贴士:股东知情权是法律赋予股东的重要权利, 是实现股东其他权利的前提和基础。股东通过查阅公司相关资料、询问公司经营有关问题,能更深入了解公司的经营状况,同时也能对公司董事、监事、高级管理人员起到一定的监督作用。

(免责声明:本文仅为投资者教育之目的而发布,不构成投资建议。投资者据此操作,风险自担。深圳证券交易所力求本文所涉信息准确可靠,但并不对其准确性、完整性和及时性做出任何保证,对因使用本文引发的损失不承担责任。)

白酒飘香 多股连创新高

□本报记者 吴玉华

今年以来,食品饮料行业板块领涨市场,申万一级食品饮料行业指数累计上涨70.70%,涨幅位居28个行业板块首位。8月份以来,食品饮料板块连日上涨,8月份申万一级食品饮料指数累计上涨8.99%,涨幅位居行业板块首位。

对于食品饮料行业中的白酒板块,分析人士表示,随着传统假日旺季到来,高端白酒渠道备货意愿良好,价格坚挺,市场预期明显好于去年,板块有望提前迎来估值切换,建议积极配置。

估值切换提前开启

上周五,在两市高开低走的行情下,食品饮料行业板块高开高走,上涨1.85%,板块内金种子酒等涨停,泸州老窖、古井贡酒等涨幅超过4%。

近一段时间,白酒股持续飘香,多只白酒股频创新高。截至上周五收盘,贵州茅台股价上涨2.60%,报1142.00元,收盘创新高,盘中创下1146.00元的历史新高;五粮液上涨3.28%,报141.50元,收盘再创新高,盘中创下143.10元的历史新高;泸州老窖上涨4.98%,报96.88元,收盘再创新高,盘中创下98.48元的历史新高;古井贡酒上涨4.92%,报125.00元,收盘创新高,盘中创下127.09元的历史新高。从市值上来看,贵州茅台的市

值已经达到了1.43万亿元, 五粮液的市值达到了5492亿元, 泸州老客市值达1419亿元,仅这三只白酒股的市值就超过了2万亿元。 对于多只白酒股创新高,招商

证券表示,市场当下仍是基于业绩确定性寻找投资机会,高端白酒相对于其他板块的确定性溢价开始凸显,基本面更具确定支撑,估值切换提前开启,奠定了股价新高的基础。

华创证券表示,茅台自集团关 联交易方案落地之后,市场担忧明 显解除,估值强势上行带动整体板 块估值水平;行业逐步进入旺季动 销期,当前高端酒市场价格坚挺, 渠道备货意愿良好,市场对于旺季 表现预期明显好于去年。

关注高端品种

今年以来,白酒板块表现亮眼,涨幅超过90%,五粮液、泸州老客、古井贡酒、山西汾酒等多只个股年内涨幅超过100%,贵州茅台的年内涨幅也达到了96.42%。

对于白酒股的投资,东吴证券表示,考虑到MSCI纳入因子提升和外资偏好,持续看好板块超额收益,虽然市场有所波动,板块仍存在结构性机会,品牌分化建议抱紧龙头。

招商证券表示,高端白酒仍是板块优选。中秋备货季开启,茅台执行放量政策,五粮液和国窖价格相继上行,奠定中秋整体景气度。目前高端白酒仍是确定性和性价比兼具的切换标的,推荐升级+集中长期逻辑持续演绎,当前成长抗压性较强的区域龙头。

华创证券表示,旺季备货期成为关键观测窗口,当前高端酒价格周期表现良好,中秋旺季预期平稳,三季度高增仍可期待,旺季前后板块将如期进入年度估值切换节奏。

国金证券表示,当前白酒板块预计在三季度旺季前依然会保持当前估值水平上下小幅震荡,等待三季度超预期渠道表现到来。目前来看,高端酒尤其是茅台低基数,叠加部分次高端企业三季度可能有弹性及超预期,均有望在秋糖会得到确认和爆发。依然重点推荐白酒板块,建议坚守业绩确定性较好一线白酒,并持续跟踪三季度继续有望超预期部分次高端企业,及估值较低基本面有望反弹的标的。

财报靓丽 美股8月仍掉头向下

□霍华德·斯韦尔布拉特

刚刚过去的8月,美股市场出现了明显的波动。相比此前两个月,8月市场表现明显转弱。数据显示,7月标普500指数上涨1.31%,当月有8个交易日收盘创新高(道琼斯指数有4个交易日收盘创新高);6月标普500指数上涨6.89%,1个交易日收盘创新高;8月标普500指数转而下跌1.81%,交易量较7月增加了9%,较2018年8月增加了16%。此外,指数振幅也出现扩大,8月的22个交易日中有16个交易日指数盘中振幅超过1%,而7月全月仅有2个交易日振幅超过1%,2018年8月仅有一个交易日波动超过1%。

统计数据显示,8月市场11个行业板块中仅有3个上涨,其他8个下跌;193只个股月内上涨,其中15只涨幅超过10%;312只个股下跌,其中102只跌幅超过10%。

上周,标普500指数收于2926.46点,较此前一周的2847.11点上涨2.79%。年初至今,该指数上涨16.74%,自2016年11月美国总统大选以来上涨333%。虽然8月整体交易量较7月有所上升,但继此前一周日均交易量下跌13%之后,上周日均交易量平均水平低11%。上周波动率指数VIX收于18.98,当周交易区间为17.09至21.64。上周油价收涨至55.07美元,此前一周收于53.89美元;黄金收于1532.60美元,较此前一周的1536.80美元小幅下跌。

值得注意的是,贸易问题以及全球经济下滑的双重担忧引发美国10年期国债与美国2年期国债收益率出现倒挂,而上一次这种情况发生在2007年。上周美国30年期国债收益率有史以来首次跌破2%,创下1.90%的新低(2018年末为3.02%),8月末收于1.97%;美国10年期国债收益率低至1.45%,收盘于1.50%(2018年末为2.68%);而美国2年期国债收益率收于1.51%,2018年末为2.68%)。

基本面上,2019年第二季度财报季进入尾声,从目前已经公布的数据来看,该季度美国企业盈利仍表现良好。截至目前,已经公布财报的494家标普指数成分股公司中,有73.5%(363家)二季度盈利超过了调整后的盈利预期。公司销售额方面,有55.5%(273家)表现超过

调整后预期,创下季度新纪录,较2019年第一季度增长3.9%,较2018年第二季度增长5.2%。

基于二季度美股财报表现,市场预期2019年第三季度公司盈利将较二季度继续增长1.6%,并且第四季度将比第三季度再增长3.5%,并创下新纪录。市场预期2019年全年公司盈利将较2018年增长7.0%,2020年预期较2019年再增长12.1%

华尔街分析师们提出,未来将会有一些因素左右市场走势,包括2019年9月17日至18日召开的美联储联邦公开市场委员会(FOMC)会议。分析师们预期,短期市场将持续更频繁的波动。大多数分析师预期在9月份的会议上美联储会再次降息0.25%,并且相当部分分析师认为在接下来的10月份,美联储会再次降息。

上周公布的美国经济数据方 面,7月耐用品订单增长2.1%,明显 好于预期;标准普尔CoreLogic Case-Shiller房价指数6月上涨 0.3%, 同比上涨2.1%; FHFA房价 指数6月上涨0.2%;7月待售房屋销 售指数下降2.5%, 达到105.6;6月 消费者信心指数为135.1,高于预期 的130.0; 更新后的2019年第二季 度GDP为2.0%;7月国际货物贸易 逆差为723亿美元,其中出口增长 0.7%, 进口下降0.4%;7月个人收 入增长0.1%,继续推动经济增长; 上周公布的EIA原油库存报告显 示原油库存仅下降了100万桶,低 于预期下降的210万桶,导致油价

本周的经济数据亮点将出现在周二,上午将发布制造业采购经理人指数PMI和ISM制造业和建筑业支出报告;周三将公布周度按揭申请报告和国际贸易报告以及美联储"褐皮书";周四上午将发布PMI服务报告、IBM非制造业报告和工厂订单报告、每周EIA石油报告,当日还将公布每周失业申请报告,生产力和成本报告以及ADP就业报告;周五将公布月度就业报告。(作者系标普道琼斯指数公司资深指数分析师 倪伟编译)

S&P Dow Jones Indices 标普道琼斯指数

Chinese.spdji.com